

致敬道德模范 倾听榜样声音

导读

点滴小事,汇成爱河涓涓;平常岁月,谱写不凡人生。精神文明是一个国家走向强大的重要基础,道德模范是一个社会崇德向善的重要标杆。一个个闪耀的名字,刻写了伟大时代的凡人善举;一串串感人的事迹,彰显着推进社会前进的精神力量。近年来,大丰区深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,培育和践行社会主义核心价值观,推动公民道德建设深入发展,涌现出一大批道德典型:两次纵身火海勇救祖孙二人的仇玉彩、临终捐献眼角膜的抗癌英雄周弘进、“最美司机”李飞、“诚信奶奶”单德凤、用生命为安全护航的安检员陈亚平……在第十八个全国“公民道德宣传日”来临之际,让我们一起致敬道德模范,感悟道德力量,倾听榜样声音。

仇玉彩:两次纵身火海勇救祖孙二人

「中国好人」
盐城市第六届道德模范

“如果不是他,祖孙俩估计早就没命了……”2018年2月7日,盐城市大丰区大中街道西河口社区一居民家中突然着火,危急时刻,一位老大爷冲进火海将孩子和老人救出。这位救人英雄就是仇玉彩。

仇玉彩的老家就在西河口社区,当他准备带亲戚朋友在老家附近的一家餐馆吃饭。上午10点40分,仇玉彩在去吃饭的路上突然听见有人喊“救火啊、救火啊……”紧接着,就看到一位老人边喊边冲了出来,满脸焦黑,随后老人又跑进了家门。

“不好,出事了,有人在里面。”仇玉彩说自己当时也没多想,就冲进火海。“进去之后,满屋子都是浓烟,我根本看不清东西。”仇玉彩介绍,就在自己准备再往里走时,脚下不知道被什么东西绊了一下,当仔细看了下后,他才发现是个小

孩,“当时已经听不见孩子叫声,只听见粗重的呼吸声。”说到这里,仇玉彩有些哽咽。

“当时的念头就是赶紧救小孩。”仇玉彩一边抱起小孩往外跑,一边大声呼喊让妹妹季希兰拨打报警电话。与此同时,仇玉彩再次忍着辣眼的浓烟和呛人的气味儿,冲入屋内火速将小孩的奶奶也扶了出来,“当时小孩奶奶头发也被烧掉了,满脸都是焦炭味。”“家里有没有人了,大人在哪里?”“当时小孩奶奶已经受到惊吓,还想着把家里东西往外拿,人命关天,我拉着她就往外跑。”“不行,不能再等了,必须赶紧救孩子。”仇玉彩确定屋内没人后,立即和妹妹抱着小孩奔向附近的医务室。“当时小孩浑身衣服烧坏,衣服也已经黏到皮肤

上,如果硬脱肯定会伤到皮肤,孩子会很疼。”于是,仇玉彩立即和医生一起用剪刀把衣服剪掉,用被子将孩子裹了起来,等待120救护车前来抢救。

就在仇玉彩忙着救人的同时,周围邻居群众发现后纷纷赶来救火。后来消防员赶到,10多分钟后才将大火扑灭。

事发后聚集了好多当地的居民,人们感叹道:“如果不是老仇把小孩抱出来,哪怕迟几分钟,这孩子可能就没救了。”仇玉彩却淡淡一笑说道:“换了你们其中的任何一个人也会跟我是一样的想法,救人要紧,人命关天,再多的物品烧掉也还能创造得出来,唯有生命是最宝贵的。”朴实的语言中反射出他人格闪光的一面。



仇玉彩讲述火海救人的故事

李飞:从门外汉到技术能手 诠释新时代“工匠精神”

「江苏好人」
盐城市第五届道德模范

李飞,大丰海港港口有限公司门机操作手,曾在大丰港第一届、第二届门机操作技能大赛和盐城市港机操作大赛中四度夺冠,先后获得大丰“五一”劳动奖章、“盐城市十大杰出青年”、江苏省“五一”劳动奖章和全国交通运输系统劳动模范等荣誉称号。2016年6月被江苏省委宣传部、江苏省总工会表彰为2016年“全省最美职工”。这位“80后”小伙子,用十年时间从一名普通码头工人成长为优秀机械操作手,以精益求精和创新探索诠释着新时代的“工匠精神”。

2005年,李飞来到大丰港码头。

工作,初到港口,看着高大的门机,李飞的心里就犯起了嘀咕。门机操作室距地面近30米,共有116个台阶,恐高的李飞还没上到一半的高度就有些眩晕。为了克服恐高,李飞反复进行爬梯练习,甚至让同事把他带到楼梯半路,把他丢下,让他一个人登上驾驶室。现在熟练了,爬台阶就像走自家的楼梯一样,身轻如燕,从来不用扶栏杆,也不会沾不上油。

为了能掌握好每一项动作要求,李飞宁可中午不休息也要把它弄明白,每天操作升降杆、方向杆、挡位杆上百次动作,白天在码头上练到手臂红肿,下班就拿着筷子不停地划,晚上回到宿舍,甚至会抓着矿泉水瓶模拟练习,同伴们笑称,李飞已经“走火入魔”了。而正是这样“痴迷”式的练习,让李飞迅速达到独立驾驶机车的水平。



李飞工作照

凭借扎实的功底和过硬的技术,李飞带领同事们完成了一次次壮举,创造了一个又一个奇迹:“10天完成了12万吨货物的装卸”、“24小时完成42片风电叶片作业,偏差小于2厘米”、“72小时完成105个大型风电叶片”、“独创技术,将红土镍矿从日操作单机作业3000吨,提升到5000吨”……

如今,李飞和他的班组早已成为大丰港的一面旗帜。“哪怕是名机机手,要做就做最好,这就是我的争先世界。”散发着工匠气息的李飞这样诠释大丰精神。

王永忠:救人是本分,奖金留给需要的人

「中国好人」
盐城市第五届道德模范

熊火焰,他二话不说,果断冲进去,将卧病在床的老人家抱了出来,放在了外面的草堆上。紧接着,他又多次冲进火海,拎出最危险的煤气罐,抢救出老人的贵重物品。

其他邻居们看到后,也都纷纷赶到现场,自觉加入救火队伍,大家一起帮忙往外搬东西。“这边东西刚抢了出来,就突然听见‘轰’的一声,王大爷家西边的两间房屋全部烧塌。”村民们都说好险,“幸亏王永忠及时救人,否则王大爷在里面就出不来了。”

“王永忠是我们一家的救命恩人。”八灶村的村民张华说:“2008年夏天,我家正在建房子,当时年仅6岁的儿子一个人跑到村子的池塘边玩,一不小心掉到了3米多深的池塘里,当时多亏了正好路过池塘边的王永忠,他一把抓住摔倒的孩子,救起了孩子。”“永忠平时就是个热心肠的人,我家有个什么事请他帮忙,他从来说不废话,就来帮忙,大家邻里之间平时相处得很好。”王永忠的邻居周彩勇说道。

“最让我们感动的是,市‘道德模范’颁奖那天,王永忠当场就把6000元奖金委托我们工作人员捐给了区红十字会。”大丰区文明办工作人员告诉记者。其实王永忠每月工资就2000多元,夫妻俩都在一家民营电子厂工作,收入并不高。“我觉得钱本就不属于我,救人是应该做的,拿着钱回去,我心里不安。”王永忠还把省“见义勇为”3000元

奖金捐给了大丰义工联对帮助的困难家庭。

在大丰区万盈镇有一户特困家庭,父亲有精神疾病,母亲离家出走,女儿正在读初中,可是家里连个像样的厨房和饭桌都没有。“王永忠是我们义工联的成员,我们去帮扶这家人时,他看到这种情景,心里很难受,二话不说主动开车到大丰旧货市场,买来一張八成新的桌子,搬到了特困户家里。”

王永忠加入大丰义工联已有四年多,这期间几乎每个周末他都主动参加活动。在他的影响下,女儿王萍也加入了义工联。“今年夏天和爸爸去刘庄帮助一户特困户盖房子,推土、抬水泥、搬东西,爸爸卷起裤脚,他干活的时候汗流浃背,临走时他还捐出身上仅有的500元现金。他就是这样一个人,看到困难的人,就主动伸出援手。”31岁的王萍说,“我和妈妈知道他是这样的人,帮助别人他就快乐,所以我们一直支持他。我们家虽然不富裕,一直住的三间瓦房,受爸爸的影响,我愿意尽己所能帮助更多人。”



王永忠参与志愿服务活动照片

周弘进:抗癌英雄临终捐献眼角膜传递光明

「江苏好人」
盐城市第六届道德模范

注重自己的身体。”周弘进父亲周曙光介绍,弘进从小特别喜欢篮球,从上海体育学院毕业后,一直从事体育新闻报道,在圈内也有很好的口碑。弘进查出患有重症后,体内肿瘤直径已达16厘米,先后辗转川、沪、京等地治疗。第一次手术后,弘进用虚弱的声音告诉探望的同事:“在球场上等着我,我会回来的!”2017年7月30日,姚基金慈善赛在香港打响,周弘进前去观看,在中场时他还分享了一句话:“热爱体育的人是不会轻易被击败的!”一直让大家记忆犹新。为了早日回到一线,尽管疼痛难忍,但他一直拒绝使用杜冷丁,害怕损伤大脑。几次手术,周弘进都表现得非常坚强和乐观,从没抱怨过什么。在北京住院期间,他在亲人不知晓的情况下,悄悄办理了中国人体器官志愿捐献登记卡。在最后的日子里,周弘进瞒过了所有人,直到一直在医院照看他的大伯打开他的手机,发现他的注册信息。“你是不是偷偷登记红十字会了?”周弘进的女朋友赵卉强忍着泪水问道,虚弱的周弘进眨眨眼默认。弘进的父亲周曙光知道后,内心很悲痛,还是对儿子的决定表示尊重

和支持。

2018年3月10日10时18分,大丰小伙周弘进在大丰人民医院永远地闭上了眼睛。父母遵从其遗愿第一时间联系盐城市红十字会,捐出他的一对眼角膜,有望帮助2-4名患者重见光明;生前他将病理基因捐献给中国国家基因库,为我国医学研究做贡献。生前热心公益的他,即使在抗癌治疗期间,也不忘帮助他人,2017年7月21日,捐献1.2万元给姚基金,希望能让贫困地区的孩子们也有机会打篮球。2017年8月3日,在桂林参加“桂情助残公益活动”,在幼儿康复中心做义工,为残障小朋友上课。第三次手术前的11月23日,通过微信给姚基金转账1799元(谐音“一起走走”),这是他最后一次为公益捐款。



周弘进生活照

组 稿:大丰区文明办

